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1.3.5. Linformatique

Lintroduction de I'informatique dans le curriculum du primaire est une réponse aux exigences du nouvel
écosysteme de léducation et de la formation et aux exigences impulsées par 'avancée de la technologie,
surtout dans sa derniere version tactile et mobile. En effet, les technologies numériques participent

éme

au développement des compétences du 217 siecle (agir au quotidien, aborder la complexité du monde et
sadapter au monde). Ainsi, le développement de lesprit critique, de la créativité, de la communication, de la
collaboration, du partage et de 'autonomie trouve sa place aussi dans lenseignement de I'informatique que
dans d'autres disciplines.

Comme dans les autres disciplines fondamentales, la sensibilisation précoce aux grands concepts de la science
et technique informatique est essentielle. Elle donne des clés aux éléves pour comprendre le monde qui les
entoure, elle évite que se forgent des idées fausses et représentations inadéquates, elle fabrique un socle sur
lequel les connaissances futures pourront se construire au Collége et au Lycée. A I'Ecole, il est important de
montrer les liens qui unissent les concepts de I'informatique et ceux enseignés dans les autres disciplines,
ainsi que ceux qui les unissent aux objets familiers que les éleves utilisent tous les jours.

Linformatique comme une discipline scientifique clé, la nécessité de comprendre le monde, l'illettrisme in-
formatique actuel et la demande au niveau marché de lemploi sont des arguments en faveur d’'un enseigne-
ment d>informatique en primaire, conformément au projet TICE 2030 élaboré a partir des recommandations
du projet de réforme 2015-2030 et des dispositions de la loi cadre 51.17.

Le Ministére de 'Education Nationale, de la Formation Professionnelle, de 'Enseignement Supérieur et de la
Recherche Scientifiques a introduit le coding dans les établissements scolaires durant une phase expérimen-
tale. Le retour positif des ateliers de Coding a l'aide du langage SCRATCH ou SCRATCH JR, lengagement
des enseignants, la motivation des éleves, en plus des arguments cités plus haut, montrent qu’il est temps
d’introduire un programme drinformatique basé sur le Coding dans le curriculum.

Linitiation au coding a l'aide de Scratch au primaire permet notamment de travailler les compétences suivantes :
« Se repérer, sorienter en utilisant des repéres ;

» Adopter une démarche scientifique : utilisation d’'un langage spécifique, contrdle, essais-erreurs ;

» Développer l'abstraction: apprendre a anticiper leffet de telle ou telle séquence d’instructions avant méme

de la faire exécuter par une machine ou un programme.
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Activité 2 :

Cette activité vise a diagnostiquer les acquis des éléves concernant les proprié-
N o . tés des états physiques de la matiére.

(a) : la matiére est a létat solide ; Physiq
- L#état solide a un forme propre ;

(b). la maticre est 4 Iétat liquide ; | Létat liquide prend la forme du contenant et sa surface libre est horizontale

(c) :la matiere est a Iétat gazeux. (au repos).

Seuil de réussite :2/3 Létat gazeux occupe tous le volume disponible.

La caisse ci-contre contient une matiére qui peut étre Solide, liquide ou gazeuse.
On place cette matiére dans une caisse plus grande.

Quelle figure représente une matiere :

a . Solide ; b. liquide ; c. Gazeuse.
(a) (b) ()
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a : Un animal omnivore est un ani-

. . S
mal qui se nourrit aussi bien d’ani-
maux, que de végétaux.

b. Un animal carnivore est un animal
qui se nourrit danimaux.

c. Un animal végétarien est animal
qui se nourrit de végétaux.

Seuil de réussite : 2/3

Activité 5 :

Cette activité vis a diagnostiquer les acquis des éléves concernant
les régimes alimentaires des animaux et la maitrise du vocabulaire.
a . De quoi se nourrit un animal omnivore?

b . De quoi se nourrit un animal carnivore?

¢ . De quoi se nourrit un animal végétarien?

Réponse juste :
Pour avoir des poussins, il faut que le
coq féconde la poule.

Seuil de réussite :1 réponse juste.

Activité 6 :

Cette activité vis a diagnostiquer les acquis des éleves concernant

la reproduction des animaux. La poule peut pondre des ceufs

sans étre fécondée, mais cet ceuf ne peut pas donner de poussin.

Que faut-il faire pour que loeuf de la poule donne un poussin?
Je choisis la bonne réponse.

a. Il faut bien nourrir la poule.

b. Il doit étre fécondé : la poule et le coq se sont accouplés.

c. Il doit étre jaune. d. Il doit étre cuit.
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a. Il existe de types de reproductions :
la reproduction sexuée ;concerne la
majorité des plantes notamment a
fleurs

- la reproduction non-sexuée : se
fait a partir d'une seule et méme
plante.

b. La pollinisation se traduit par le
dépot de pollen sur le stigmate d’'un
pistil.

c. En butinant de fleur en fleur,
labeille ou insecte, dépose du pollen
d’une fleur (ou de plusieurs) sur le

pistil d’autres fleurs.

Activité 7 :

Cette activité vis a diagnostiquer les acquis des éleves concernant la
reproduction des végétaux et des plantes a fleur.

Je réponds aux questions suivantes en faisant des phrases.

a. Quest-ce que la reproduction des végétaux ?

b. Quest-ce que la pollinisation ?

c. Comment se fait le plus souvent la pollinisation ?
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a. Décantation
b. Filtration

c. Distillation

Activité 1 :

: Attribue a chaque numéro dans le texte le mot qui convient.

a. (1) consiste a laisser reposer un mélange ;

b. (2 ) d'un mélange hétérogeéne donne un mélange homogene ;

c. (3 )comporte une vaporisation et une condensation
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a. Le bureau.

b. La cage de I'ascenseur

c. La bicyclette

d. Lobjet auquel on se reporte pour
savoir si un objet est en mouvement

ou repos est appelé référentiel.

Activité 3 :

Trouver un objet par rapport auquel les corps suivants sont au repos.
a. un éleve faisant ses devoir devant son bureau ;

b. un passager d’'un ascenseur en mouvement entre deux étages ;
c. le phare d’'une bicyclette devant une pente ;

d. Comment appelle-t-on lobjet auquel on se reporte pour savoir si

un objet est en mouvement ou au repos?




Sciences de la Terre et de I'espace

a. Latmosphére joue un rdle dans la
régulation des températures. Elle piege
la chaleur du Soleil et lempéche de
repartir dans lespace. ... La chaleur est
renvoyée vers lespace, mais I'atmos-
phere, grice au gaz, retient une partie
de cette chaleur : cest leffet de serre
nécessaire a la vie sur Terre

b. Les gaz qui constituenr 'atmosphére
sont :

- le dioxygene ;

- le diazote ;

- et d'autre gaz

c. (A):diazote; (B): dioxygéne

Activité 1 :

a. Quelle est 'importance de 'atmosphere pour la vie sur la
Terre ?

b. Quels sont les gaz qui constituent 'atmosphére terrestre ?

c. Jattribue aux lettres (A ) et ( B) le nom du gaz qui convient.

(A)

environ 80%

(B)

environ 20%

autres gaz

Composition de l'air en volume
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(1) : litiére de feuille morte ;
(2) : couche brune d’humus ;
(3 ) : couche de couleur brun- ocre ;

(4):sous-sol.

Activité 6 :

Légende le schéma en attribuant a chaque numéro
le mot qui convient parmi les mots suivants.

Litiere de feuille , sous-sol ,couche brune d’humus,

couche de couleur brune - ocre.
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1. La composition de l'air

Lrair qui nous entoure est composé de plusieurs gaz : Cest un mélange.

Lrair est composé de 78 % de diazote (N2), 21 % de dioxygene (O2) et de 1 % d>autres gaz : bHélium (He),
b Argon (Ar) et le dioxyde de carbone.

Pour une composition arrondie, on peut considérer que bair est composé de 80 % de diazote et de 20 % de
dioxygeéne.

2. Mesurer la pression

La pression peut se mesurer avec un manometre ou un barometre :

« le manomeétre mesure la pression des gaz dans des tuyaux ou comprimés dans des bouteilles;

o le barometre mesure la pression de bair contenu dans hatmospheére. On parle de pression atmosphérique.
Pour obtenir une valeur plus précise, on utilise un capteur de pression.

3. Les combustions

Une combustion est une réaction chimique entre un comburant et un combustible qui produit de Iénergie
(chaleur et lumiére).

Lorsque la quantité de dioxygeéne apporté par lair est suffisante (la flamme est bleue), il se forme de leau et
du dioxyde de carbone. Ces produits ne peuvent pas briler a leur tour : la combustion est dite compleéte.
Lorsque la quantité de dioxygéne apporté par lair est insuffisante (la flamme est jaune), la combustion est in-
complete. Il se forme des produits qui peuvent encore briler (produits combustibles), comme le carbone et le
monoxyde de carbone. Le monoxyde de carbone est un gaz incolore, inodore et trés toxique donc MORTEL.
4. Transformation chimique et transformation physique

« Une transformation chimique s>accompagne d>une modification des espéces chimiques présentes dans
Létat initial. Les atomes présents dans les molécules de départ sont redistribués afin de former de nouvelles
molécules.

- Une réaction chimique est dite «réversible» lorsquelle peut se faire dans un sens (le sens direct) ou dans
le sens inverse. En d>autres mots, une réaction réversible est une réaction chimique au cours de laquelle les
réactifs se transforment en produits, qui eux-mémes réagissent ensuite pour reformer des réactifs.

- Une réaction «irréversible» est une réaction totale qui évolue vers la formation des produits jusqu’a dispa-
rition complete des réactifs.

« Une transformation physique est le passage d>un corps drune forme physique a une autre, sans modification
de la nature des molécules mises en jeu.

Exemples : changement d'état, modification de la température du systeme chimique, de sa pression, de son

volume ...
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Situation déclenchante :
Alors qu’il effectue une recherche sur l'atmosphére, Zyad a trouvé un tableau qui comporte les composants de lair
et ses proportions, mais il nétait pas certain de ces valeurs. Il a décidé de faire une expérience pour déterminer les
constituants de lair et ses proportions.
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Situation déclenchante :

Par une chaude journée dété, Samir et son pére se trouvaient au bord de la mer. Samir est allé nager mais et il n'a
pas porté comme d’habitude sa piscine pneumatique car elle était dégonflée.A son retour, il a été surpris de voir que

la piscine pneumatique en est devenue plus gonflée.
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1. Lair a une masse.

2. La masse de l'air qui a été ajoutée dans le ballon est: 236,4 - 235,6 = 0,8g.
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Situation déclenchante :
Samir et Maryam ont remarqué le début d’un incendie pres de la forét, ils ont décidé de léteindre. Maryam a dit
: Je vais couvrir le bois qui brile avec du sable pour que le feu cesse, mais Samir nétait pas d’accord avec elle et a
préféré verser de leau sur le bois en flamme.
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Le professeur demande a un groupe déleves de réaliser les trois expériences ci-dessous, décrites dans le

manuel de [éleve.

A

A %5 _ L1

Expérience 1 Expérience 2 Expérience 3

- Le professeur laisse aux éléves le temps pour répondre aux questions.
- Les réponses doivent répondre comme suit :
- Expériencel : cest l'air
- car le souffle a pour effet de chasser l'air présent autour de la flamme. La combustion ne seffectue pas sans air.
- Expérience2 : cest la chaleur
- car leau a pour effet de refroidir la méche de la bougie. La combustion ne se fait pas sans chaleur.
- Expérience3 : cest la meche
Il ne peut y avoir de combustion sans la meche.
2. Les trois éléments indispensables a toute combustion sont :
- I¥nergie d’activation (source de chaleur)
- Le combustible
- Le comburant.
Pour éteindre un incendie Il suffit de supprimer 'un de ces 3 éléments pour que la combustion s’arréte.
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a- Lorsquon étoufte un feu de camp avec de la terre, on supprime le comburant : le dioxygene de lair.

b- Lorsquon verse de leau sur un feu de camp, on supprime la source de chaleur : le foyer de la flamme.
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Situation déclenchante :
Le courant électrique sest coupé soudainement. Samir allume une bougie afin de terminer ses devoirs et sest
adressé a sa soeur en disant que léclairage de la bougie est mieux que celle de la lampe électrique, sa soeur Maryam
réplique que la bougie nous éclaire, mais produit d’autres matériaux.
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o Le gaz qui trouble leau de chaux est le dioxyde de carbone.

Pour mettre en évidence la vapeur deau on utilise un verre sec est transparent.
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Situation déclenchante :
Le jour de I'Aid al-Adha, Meryem a allumé un feu avec du charbon de bois pour rétir des brochettes
diagneau et elle a oubliée douvrir la fenétre de la cuisine. Quand elle a fini, Elle a ressenti un mal de téte avec

des vertiges.
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Situation déclenchante :
Apres qu'Aya ait étudié les transformations de la matiere, elle a dit a sa soeur Meryem je peux obtenir du papier
a partir des produits de sa combustion, et aussi obtenir de leau liquide a partir de la vapeur deau. Sa sceur lui
répond que ces deux changements ne sont pas de méme nature.
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Situation déclenchante :

CLa mére a demandé a son fils Rachid de se raser les cheveux et de couper ses ongles pour soccuper de son
corps. Quand il regarda son image dans le miroir, il remarqua que la longueur de ses cheveux de téte et la
longueur de ses ongles avaient augmenté. Puis il souffla dans la direction du miroir et remarqua la brume a

sa surface. Il se demande, quels sont les changements qui ont eu lieu
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Sujet : Réalisation d’une voiture a réaction.

But : Investir ses connaissances et ses compétences pour fabriquer un modele d’'une fusée a air comprimé.
Préparation du projet : Les activités en rapport avec le projet entrepris sont généralement réalisées en dehors des
séances de cours ; ainsi, le professeur demande a ces éléves de préparer les outils et le matériel nécessaires et ce,

avant de passer a la réalisation de la production par des groupes d’apprenants.

Matériaux Outils

Ruban adhésif(scotch) - Colle (colle forte de pré- | Bouteille en plastique — Ciseaux- 2 piques a bro-

férence)- Un tube creux d’une longueur de 8cm chette - Une paille rigide et creuses - 4 bouchons en

(ou le corps d'un stylo a bille)- Un capuchon pour | Plastiques- 1 ballon de baudruche.

fermer le tube.

Réalisation du projet

- Le professeur forme des groupes de travail et désigne un chef de projet et un rapporteur.

- Le professeur invite les éléves a suivre les étapes de réalisation du projet décrites dans le livre de Iéleve.
- Enfin, chaque groupe obtient une maquette de la voiture a réaction.

Evaluation du projet

Le professeur doit impliquer tous les éleves dans le processus dévaluation.

Chaque groupe doit :

- présenter le modéle de la voiture a réaction ;

- réaliser plusieurs tests pour améliorer le mouvement de la voiture a réaction.

Sous la supervision du professeur, les éleves discutent de leurs réalisations et choisissent les meilleurs

dentre eux.
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Séance 10 : Ajouter et personnaliser les personnages dans Scratch

Objectifs d’apprentissage : Matériel informatique :
» Ajouter / dessiner des sprites/lutins ; Ordinateur, tablette ou smartphone avec le logiciel
» Déplacer un sprite / lutin ; Scratch installé.

» Supprimer un sprite / lutin.
Déroulement de la séance

Activité 1 : je découvre et j’apprends
L’enseignant(e) invite les apprenants(es) a allumer leur ordinateur, tablette ou smartphone et a ouvrir le
logiciel Scratch. Il est préférable d’organiser le travail en bindme ou en groupes de 3 éléves.
A travers un jeu de questions/réponses, 1’enseignant(e) rappelle aux éléves que :
= Scratch est un logiciel est utilisé pour créer des programmes (1’objectif : apprendre a programmer) ;
= La création d'un programme dans Scratch nécessite 1’ajout d’un personnage a contrdler a 1’aide
d’un ensemble de scripts composés de blocs d’instruction ...
= L’interface de Scratch est composée de plusieurs parties : la scéne, I’éditeur de sprites et d’arriére-
plans, I’éditeur de son, les blocs d’instructions classés dans des catégories, la zone de script, la
barre de menu, les boutons pour ajouter des sprites, des arriére-plans ou des catégories de blocs
(extensions), les boutons pour commencer le programmer ou Iarréter ...
Aprés le rappel des acquis de la 5™ A E.P, les apprenants(es) sont ensuite amenés, sur leurs appareils et
a travers ’interaction avec [’enseignant(e) tout en appliquant les actions mentionnées sur les captures
d’écran dans 1’ordre pour apprendre a : ajouter un nouveau sprite, dessiner un sprite, importer un sprite
depuis son ordinateur.

Activité 2 : j’applique o —‘}Of_’

(Y
L’enseignant(e) demande aux apprenants(es) de réaliser le programme décrit ('%? éli\
dans I’activité en mobilisant ce qu’ils viennent d’apprendre dans la 1% activité. -
Le travail réalisé est sauvegardé sous le nom sprite.sb3 pour un usage ultérieur
dans I’activité « Je réfléchis ».

Activité 3 : je m’évalue

00

Afin de vérifier si les objectifs de la séance ont €té réalisés, les apprenants sont
appelés a répondre & la question en entourant le bouton () qui permet d’ajouter un nouveau sprite.
D’autres questions peuvent étre posées par I’enseignant(e) pour évaluer les acquis de la séance.

Activité 4 : je réfléchis

L’objectif de cette activité est de permettre aux apprenants(es) de découvrir de nouvelles fonctionnalités
en manipulant le logiciel Scratch :

1. L’enseignant(e) demande aux apprenants(es) de rouvrir le travail réalisé dans 1’activité « J’applique »
et sauvegardé sous le nom sprite.sh3 et d’y ajouter 1’arriére-plan Moon de la catégorie Espace dans la
bibliothéque 4 I’aide du bouton ().

2. Les apprenants ménent une réflexion a travers 1’essai et ’erreur pour comprendre comment procéder
pour supprimer le chat et le sprite qu’ils ont dessiné pour ne garder que le sprite Kiran. L enseignant(e)
joue un rdle de médiateur pour les amener a trouver le bouton convenable O qui leur permet de réaliser
la tache quand le sprite est sélectionné 3

80



( sl dusgll 3.4




. eee

T 26 Jolads gLyl dso

dudiy b OlslueY)

L) Olodst]

Slaay

rgolue] JsVT &l e
251307 S
(golud] BT &l e
U55 Lyl sl
R FeRES

- v

5@.;)! s JelallTs oLl o @
((@ally £IE)
I,ASII oo culssj‘f &b e
:cm)l ST 35T
RES] 45;;J|_U»|59J|o
47.@)!3

1_ 88551 - Guaddi wlle o

2

(o e Bslo] &l

:t\

el jlandl Ob3EA B

0 €00 35/

Lol u; Jsgeddl cLaell &
pa J8 dibss 5Lo3 33)98-:«1
LS55 o Dogiall s LasVT G

yc’zs JS Mg Ql.ug dmbkll
;;Jl &4)35;@1 cLacVi &is

215 she K dadss a5 L lis.)lll

,LL»;H e d.»LssJJ mu

Slazd] C:bve ! Q)JyQJ‘ g:Lf‘sle Luss @

AR amul uolﬁsn Uob.cl thl o

35D Slshd #1588 dylals Lisdl

= ‘Lé:ﬁ

b\\

\

\E

g

—

.?. a“/ o 5 |
BT &S , 51 Lasl \
WSSV EIS3Ad0 4 dasdl

LT o dlade L4555 plaal y13a) 5ol 7 dasd|
Gz slsST g5 &l 8 Las|

10

9 dasd|

11
10 dal




*» . ’ﬁ

i omasd] 3l du

So-idl gLl plon] § dlien 4u3Sye slias] o easdl jlazdl OS5 -
olas¥ly duasll adall § Jies dghsme sLasly

ad dl b ety bl dladly gasbly bl oo Elodll OsS
a9 g dute 8,5

dyoloydl BoLbl ggod. cliap 8olag dusley 8ole s dast] 3T, 9955 -
s Ay dpas ST s slagl 8oLl ggimss Lysldl plual e
Aoyl BolLl & wzlgibl dy sl aluweM Cilolusl

asll BsSe pre IS § duvas)l BV zazs -

(S 2)) Sgazll BLE U gleall Islual Soidl plowd) sy -

lywasmy U slasYl Jat Luas 13550 Soddl gloal] usy -

Sledy) 2k

ASed Bade 09 elel Jizrs ASed Bade Jasy LAl Hiz 0nsde Ul 585 G Adlugud] GlacYl

Busg)l dwasd] Al s . Olguasmll ol dLwas)l LM omud duaiine sz LN (o measd] prendd] 095 -
(el Slazl) dddbglly do gl

(9 4 e 8,5 had ] bl ey ddlud] dladly gusdly gbl e floll OsS -

3oLl 5oy dysled] pluuzYl e dsloyl 8oL oo, sl Balag dyoley 8ole (s dwasd] 5STLI (9SG -
Aaleyll BaLLI & dzlgrll sl aluaW Glslaciel sz g dowas BLIT s sLaddl

sl BsSe o IS5 § dvasdl BLIYI zazes

(S840 sgaxll BLE &1 gloall Iolual ol gl susy -

10035 ) & a8 U ASluwed) Glasl da gy Lywasmy 0l cLaeVl Joan Luas 135y So-idl glowl sy -
4Se-ds Bade Ogany alel Hizg dSss Sude Joasy Al i

Baooll dwasll L) s . SlUgeas)) gl dpvas)l LI o datie do LS (s rasd] puaddl 0550 -
(rasll Slgel) dadbglly doguidl

o liad» g,:.«a.v.ll Jlaayl o5 dwas dos Ggiwn e Ly bud dwast) L) Jolgs -



—r—

1y s=idd) dewlunsd

o= Slwsyl 5 Sg as bLis (e §Lue dyygn il dwlusdl
hd @lyy Wlsol (el sl e 83191 Olgul] Jldiwl
(oslszadl b ol B (pmd] J1s (50 91) o 550 Byl ol
bl § Jou5 . Olulusl oda drab diys] JLbs Lyzadlzas
(o polis dyyg= il
g Jaad) -]

sLasVl pasmyy (dole gyl sl el JLia) puosdl sliasl o S&
hwglly ozl e B3)ls ) Slaglall bLAYI s eeuerl) ol
dpas dlw Sluab Ly 3olhll el cumiind S do bl
(JL) Joasdl il )

& y9ml diwoluusrll

Ll du Olongo 91 Olgeio

ol sgall

O3l Ogall

Ol (oszjn.”

Y PSRN

odl | el 8501 dasall Bylyedl doryd

M) gans o 9 dawasl GLIYL OMEwll ode hsy
e Lyiola) die 1 JSCid) Gurdny dwsd] sLacVl 8uslgihl dwsl
(dpas dluy) doeas dlw blgiuws Js
D gl rasdl adlly uasd] - O
Olped Lallees dpeas)l GLIYI s pio Sus s masll 95-Su-
pld gl Ly oy doged

D) Lnlmns Judiul o o raml] 5 Spb ] gl g-daml) o dpvamll D) gusd] Casll J ity

O lwlusy odn a_yz«‘*b é)bbL.g TR— lo—e i.{‘..:.‘a.x”

3ls )l Olaglell dodlray Jubiwl § daasis gbl oo dihin 9 e Ololy gsiws s Olulusdl algs
4393 Aol s Aol - dmaw ol - & pay Aol - dwd Aol Mo sl slaae] o

 rasll Sybl ¢

dladly goinbls gkl o 03900 955w @i pladlls So-idl glsdl & OMiets Gluwas OlySye el § dogy o

JUi ) aie 4 dha i) GbULl e Gy =il oo o SE dygtate A Jlomiwly gkl bl BLaSIMl oty o

-0 WO |

Cio bl 3blie Cilize @ g9l Coceall (wl3 s L] ol oty .rolidl bwsll oo SlalaY el

Lad gl comall B0l 3 daiadl SbUL) 5

84



s s dal,
T 5-'!)*1“')

- =
T

{0 ) 00 o el B

4008 dlia) A0 ol iall Abusa Ablbd

3§ daasis §ble J] pusdl slasl o dital) dwasdl OYLwl Jas
o eLae¥l (5o 835 Gloglell dadlzag JLdiwl (s do§wa gt

2 dbgoelo

s & OMaslly adedl § pusdl clasl s 83y5 ) das] ULl
038 dpsacd] L) 8L Al Lal bl oLl § (Ss-idl glswdl
4y das) b dewodl Lol (] gusdl stasll (0 85 dasd] Al
($5Sye oLzl & So-idl gLl L) Dl Lad ps Il Dol &
AuSlabl dazdl § B39z sbl szl sliash dwodl dcasdl 5STL a sy

: & yoid) dewlusd) UM devas)]) D] Hlus -3
Jeall e S5 3l dpeasd] Dlad] o -
9l diwe dpeae D uo vasl) 3 Skl ] sl

A 3Sye das Al
sLae¥l o 80yle ) Aol dcoas)) Aludl , & -
Sl glsdl ye 3ol Jaul Suzsall

8,5 et dewsd) Olo W) Jdiwd Eus cdasxd) 8 il dasdl 351, ) Ladgog Jod dawsd) &_Ql_:.ryl &bw -
T oSy G_aoJJ Ry d_gdl @ duolgil) dewsd) cLacyl oo 33)lg) dwas) SYLwd) ] dxll

: a.;pb}” dASPv‘J‘

Bk dwas CYlw algiue s Laas 5 Lusb) 58Il LohYl OS,odl § 05 3l dvasd] Aol gosas -
OS50 Cziwd U CMLasl J] &S, dasdl GLIYI daulgy J833

Ead B At dal

(L) 4%m lad) 48a) Luoad Al jlica

85



BLI) ras Joge - (LS,> dob) §ro ras S @Y polisll a5 dooly] 45,08 Ggo ol -
(ALas) Cusiwe goas - (LS5l dvas)]

Alud) 31 L85)0) &zl Dy k] g-asll J] oazll 35,41 g J-i5 ) dpas)) Dl ous -
SIol das)!

OMas) go8 48,0l dwas)) GLIYI dhwlgy J855 45,5l Aol ggiuwe s 48,00l dwas)) Alowdl Lass -
A5yl ABl 3usb e s Gl

oSy § puddl szl oLl A5, § gall g Canal) Ltk 8 BIL Buelgill &S0l doldl oS -
Syl Glasyl g blis dows oo

Soddl gl e il Jbul Buzlgill gusd) Clas U] &S,mdl duvasd) dlud) 14 -

(Soidl oSVl Jlie :OLulSYI + L3l W1 &S,

ezl Lo J] OLulSY) 03n Bugs (ngadlall Sl Ja) (oSl gl bW &S0l o -

4S5l SLulSa Lwas 135Sy So-idl gloal] st
1 L5535 &) dmasll Y] JUiEaly po

LS, GlasV) dh wlgy J-a5 dS,> dwas OYlw

L.:DMa.U Lady o0
35S (dews dwas dl_;ﬂ) G J—oge (oo Judiwn 1 &8 polisdl Js 05 ‘59_«.” WS Sgus -
asle ol 31 (ALas)) Camiws (A, dppas LT $yo dose ((Ss-idl glsdl) as

Y s oy Dles dpas] D) el (Sl Sl 53T -

dl sl dpas)] Dludl Jgy $3) (So—idl glsed] 58 dilneadl Glasil d5sSh) dwsdl dpasl|
920 3w Olasl 4545 S,0d) dvas)l BLIYI dawlgs x5 oda J-85 .4S,> dsuas Ulw
So—idl SV Al § Ll polisll 4 ile Lblasdl b3y .Sl dgdiny Camiwd -3 CMLasl
aE B




: Soddl gLl d

slag Bals bl dole) Bols ripwlal gools e Foddl gliwdl 58y o
3oLl (g5-io sl B3lg dbolone 433550 dydloy 8ol s gtz So—adl glsll o &y jpened] dbao ML) Sl o
$ol> oz os Ogsas S S 5 dmas BT e oo sla) 83Ul Lal dagls plucd (s doskeyl
(ras o) Syoonbl JSin Lafsbl Bunus dudsiw Ololucisls o3dstw sLids pistws Slgs (s Jaido

Bl by S -l

Lyslsd) plua V1 O ) iy 3ol 8,00 Lpwasll D) Sy podsy ) §podl oasd] )l §yo Jooga o
(So-dl gLl Loslayl 8oLLl ggims e dzlgns ddal )l SUguaml) s glidl pluaYls 48,501 Oligasl]

: dbgolo

oz ha lise Cas Gl Coasll
P e

Al i) 5w dwe dgeas BLJT -
L) asll Dld) 4o 4 & i)
LS,

Lppas)) Dludl ope Jiis g3 alYl
SIS,

Al ail) Olad) fu dewas)) D! JUES|

22U s By b (e dlesS 83Le 0,55 gunliw U8 Ogamll Gt o) J) deasd] Dl g0 Erasd o
°|9Wk’l$w4)li‘“;w&9‘”wuvsﬂ2”a-gﬁyﬂ CA}I.E“ llul_cl "...:.»J‘-;&S

lu_’.l.n.d.l_“

ot

easd] 5Lzl 465
OlgVY 1S SIS i slacl 8)L5) ciod o
L ;355 LY sl ely oy dwdsiy bl
Lae OLLRS Cuuwds gusdl sLasl e
..... 35 GSHI s 8ya il plasls
sladS Olgall Il § b8yl e o
Lyl 1 d5ughl dsdYl pasas ol
el 3lgedl blLis s uludl
ol LY JgosUly Slyasl) e slsuVl o
5SLA dbo]s das)l LIV M=l §
. dwaz)|

Blayyl Coizd pgidl e GSII Jawdill sl
. easl]

-



Le gaspillage alimentaire
On parle de gaspillage alimentaire lorsque on jette de la nourriture encore comestible.
Ce gaspillage peut avoir lieu a chaque étape de la vie d'un produit alimentaire, de la production a sa distribu-
tion, son stockage ou sa consommation.
Aujourd’hui, les déchets alimentaires représentent 85 % des déchets jetés par les ménages. Tous les produits ne
sont pas jetés dans les mémes proportions, les légumes et les fruits étant les premiers touchés par le gaspillage !
Pourquoi gaspille-t-on autant et quels sont les impacts ?
Le changement de nos modes d’alimentation
Depuis 50 ans, les modes de vie et les habitudes de consommation des gens ont trés fortement évolué. Nous
trouvons un large choix de produits en magasin et nous achetons souvent en trop grosse quantité sans réussir a
tout consommer !
Mais le consommateur nest pas le seul responsable de tout ce gachis ! Le systéme de production est soumis
a certaines normes qui excluent de la vente des produits encore bons a manger, produits trop petits, tordus,
abimés. ..
Limpact écologique et économique du gaspillage
Lalimentation a des impacts environnementaux importants : un tiers des gaz a effet de serre que nous produisons
vient directement de nos assiettes ! Eh oui, car avant d’arriver dans nos assiettes, les aliments ont da étre culti-
vés, transformés, stockés, transportés et distribués. Tout cela demande beaucoup dénergie, dengrais, deau, etc.
Les clés pour agir :
ofaire un inventaire des placards avant les courses ;
epréparer une liste de courses ;
ecuisiner la bonne quantité ;
epenser a accommoder les restes de repas avec des recettes anti-gaspi ;
o éviter de jeter les produits encore consommables ;
« dans le frigo, les placards, placer devant les produits & consommer en priorité ;
o veiller a la bonne conservation des aliments ;
«éviter, a la cantine, de surcharger son plateau en choisissant les bonnes quantités ;
eopter, au restaurant, pour les plats du jour, les produits de saison et si besoin, demander un «gourmet bag»

pour emporter les restes a la maison.



Les clés pour agir :

« faire un inventaire des placards avant les courses ;

o préparer une liste de courses ;

o cuisiner la bonne quantité ;

o penser a accommoder les restes de repas avec des recettes anti-gaspi ;

« éviter de jeter les produits encore consommables ;

o dans le frigo, les placards, placer devant les produits a consommer en priorité ;

o veiller a la bonne conservation des aliments ;

« éviter, a la cantine, de surcharger son plateau en choisissant les bonnes quantités ;

« opter, au restaurant, pour les plats du jour, les produits de saison et si besoin, deman-
der un «gourmet bag» pour emporter les restes a la maison.
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Situation déclenchante :
Ali accompagne son grand pére qui souffre du tremblement de ses mains, chez un médecin.Alors qu’ils at-
tendaient debout louverture du cabinet, il remarque ce panneau accroché a lentrée et se demande en quoi
consistent les organes de spécialité de ce médecin.
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Le Le systéme nerveux se compose de lencéphale, de la moelle épiniére et des nerfs ;
Lencéphale est logé dans la boite cranienne, la moelle épiniére dans la colonne vertébrale et les nerfs se
distribuent dans tout le corps.
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Situation déclenchante :

Le pére de Said, qui est menuisier a eu un accident dans son atelier qui a entrainé une blessure de deux de ses
doigts ; il se dirige vers I'hopital ol on a soigné ses blessures, mais il a remarqué qu’il ne peut plus distinguer
les choses chaudes des choses froides par les doigts blessés. Le médecin le réconforte et lui explique qu’il faut

du temps pour que les nerfs coupés de ses doigts se rétablissent. Said veut comprendre la relation entre les

nerfs et la sensibilité des doigts.
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Le cerveau est lorgane responsable de la sensibilité. Il est relié aux organes des sens par des nerfs ; ces

derniers lui transmettent des informations qu’il transforme en sensibilité consciente
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Situation déclenchante :
- Sami a voulu frapper la balle par son pied droit au lieu du gauche afin de marquer un but ; Il se pose
alors la question du réle de son systéeme nerveux dans lexécution de ce mouvement.
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La motricité volontaire se fait grace au cerveau qui envoie un message nerveux aux muscles en passant
.par la moelle épiniere et les nerfs
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Situation déclenchante :

Le professeur présente a ses éléves la situation ci -contre et leur demande dexpliquer le geste effectué :

Ali dit: I y a une sensibilité consciente et une motricité volontaire ;

Sanaa répond : Non, il n’y a pas de motricité volontaire car le retrait de la main a été fait sans y avoir pensé.
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- On réalise souvent des mouvements imprévisibles que Ion ne contrdle pas. Ces mouvements involontaires
sont appelés des réflexes
- Plusieurs éléments interviennent dans un mouvement réflexe: la peau (récepteur sensitif) , la moelle
épiniere (centre nerveux), les nerfs (conduisent le message nerveux) et les muscles (effectuent le
mouvement) ;
- Les réflexes permettent de nous protéger des dangers et de garder notre corps en équilibres.
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Hygiéne du systéeme nerveux
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Situation déclenchante :

Said arrive toujours en classe fatigué et endormi. Son professeur a remarqué ceci et lui en a parlé. Alors,
elle a découvert que Said passe beaucoup de temps devant Lécran de télévision ou devant le téléphone de
sa sceur ainée. Le professeur l'a averti que bécran de télévision ou les appareils électroniques constituent

un danger pour son systéme nerveux. Il se questionne alors.

Lo it (8)3eadl Jsu S dagaill & Ohls) 91 OIS 908 Olialdly dood)) Jou -
1) sadd] J15w(8)3Ldl sy IS usy -
S a3l s U 1Y) oo Lo
Tprasl je2d) dles (Sg LS

Lyplonbl asyg .oy all Jslual) L850 dsal dolig s Oludyd Slegame J-ls Olicwldly Jadill § 5 -
Lyizeo Gaos 3o o) piw g cmudY) doiydll slosel o owlddlly
(g2l pol3dl 0585 § paaskl sl Sledydll sl dusydlly Jlgudl deels JS O -
W I 1{ QYL
35 ] szl
A e DleYls 1 dade) Julos
deM) s O Joioedh] eg ALYl e dsloVly L adell slaiiwd Oliweldly dwdill) 83y S Luyibl i
:QL‘U[S Old_wldlg
Bladlls g padl Coamlly gl CMbTus o 3291 s5all (e 5 a0 U ezl Slgedl clacl
el § Sl iy soenll Jazall 48 83LLI 5,V (aslbgll Lol
2 &3l Lo -
o1 duoly¥1 Symally o dypomi) diwluasdly Jos L Lslass] s 515081 Ggalsihl atiay d-ddll Jlos s (s
A wS3Y chS)_pJLg/

o




bl & 943\
lgos 51 3] Ul o domstih) o, alls LS dlins yriBlios gilil] ope o
:JW) bl Oldaeddly Juadd) 9
Josiwl s 9l (3layly dwsdl sLas¥l 5515 cladl sy § OLLRSY Gwasl jladl (o= O 0-Ss -
JgoSlg Olydsbly OlaaklS slg bl yaso
po-dly d=llg dSoly)l oSl z93ly S pall Jalg=ll 0o oimd uas)l JLasdl dedw s Blasdl asli s -
NSRS ARBY IV
Le systéeme nerveux peut étre perturbé par des excitations des organes des sens, ou en cas d’utilisa-
tion de certains produits comme des stimulants, des drogues ou de I'alcool.
Pour protéger le systeme nerveux il faut éviter ces agresseurs, se reposer dans des lieux calmes, dor-

mir suffisamment et pratiquer une activité physique
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Situation déclenchante :

Au cours d'une séance déducation physique et sportive, votre professeur vous demande de faire le tour du
terrain de sport en courant. tu as remarqué que ton ami Sami avait des difficultés a respirer et qu’il sarré-

tait a faire des exercices a cause de son obésité. Tu as posé une question a ton professeur sur Iétat de Sami.
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- La malnutrition est lexcés ou le manque dans l'apport des nutriments essentiels a notre corps ;

- lexcés en nutrition entraine lobésité qui provoque des maladies dangereuses comme le diabéte ou les
maladies cardiovasculaires ;

- le manque en nutrition entraine un amaigrissement et des maladies comme I'anémie ou le nanisme.
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Situation déclenchante :
Au cours d’'une séance déducation physique et sportive, votre professeur vous demande de faire le tour du
terrain de sport en courant. tu as remarqué que ton ami Sami avait des difficultés a respirer et qu’il sarré-
tait a faire des exercices a cause de son obésité. Tu as posé une question a ton professeur sur [état de Sami.
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distribution ou de la consommation ;

- Pour réduire le gaspillage alimentaire, il faut éviter les exces au cours de l'achat ou de la cuisson, bien

conserver les aliments avant la consommation et réutiliser les restes ou les distribuer aux nécessiteux.

1O lodsd] o g
&le Oladdy dslaBl (Blss 4 plehll jlas] Of pliced 2 didsll Oldases easledss Olisaldly duodd] Haiiug
ezl 0 (e 83latal e el (e W)l Gloyeg dage dle

\ J




Luwdhly pleal] Hlus] Jgor Eum 1,29 g g i 8 :dasd| 10 & gl

Fiche du projet
LUTTE CONTRE LE GASPILLAGE ALIMENTAIRE

Outre les questions environnementales et éthiques, le gaspillage alimentaire représente un cotit. Chaque repas
génere en moyenne entre 100 et 200 g de restes par personne. Pour réduire ce gachis, la sensibilisation des jeunes
écoliers est une étape trés importante.
Objectifs généraux :
- Mettre en place des animations sur le gaspillage alimentaire dans la classe.
- Mesurer les restes alimentaires laissés par les éléves de la classe.
- Sensibiliser les enfants, a lenjeu que représente la lutte contre le gaspillage alimentaire.
Moyens matériels :
- une balance ;
- une éprouvette graduée ;
- trois paniers en plastique ;
- papier — marqueurs a encre ;
Activités a entreprendre :
- Il sagit de mesurer a chaque fin de la journée scolaire, les restes des gotiters non consommeés par les éleves de la
classe et ce, durant une semaine ou deux.
- Les restes seront évalués en référence a leur prix afin d’apprécier leur valeur économique.
- Leur poids global et leur nature constitueront une référence pour apprécier leurs effets environnementaux et sociaux.
Planning :
Présentation des interventions en classe :
-Choix du groupe de travail :
Cette opération sera réalisée par lenseignant en fonction de la prédisposition et de la volonté des éleves.
-Préparation de l’action :
- Redéfinir avec les éléves la notion du gaspillage alimentaire, et redécouvrir que derriére le gaspillage alimentaire
se cache divers types de gaspillage ;
- Identifier des causes de ce gaspillage ;
- Identifier des effets du gaspillage alimentaire, en particulier sur lenvironnement ;
- Proposer le projet et monter l'action ;
- répartir les taches ;
- préparer les outils de collectes et de mesure ;
- montrer comment procéder a des pesées et des mesure de de volume, et définir les références des prix de chaque
produit.
-Contribution du groupe classe :
Aborder la question avec les autres éléeves de la classe en les sollicitant de déposer le reste de leurs gouters dans les

paniers selon leur nature.
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* Collecte des données :

- Procéder au tri et a la pesée chaque fin de journée ;

- Calculer les poids et volumes globaux pour la durée de l'action ;

- Evaluer I'importance en cout des déchets alimentaires collectés ;

- Extrapoler a lensemble de Iécole et a une année scolaire ;

- Evaluer I'impact sur lenvironnement ;

- Formuler des raisons d’agir contre le gaspillage alimentaire ;

- Proposer des actions pouvant contribuer a la réduction du gaspillage ;

- Transmettre les données a 'administration de lécole pour les exploiter et prendre des mesures.

* Organisation des données :

eDonnées quotidiennes :

Tableau de collecte quotidienne, de mesure et de valorisation des restes alimentaires

Céréales Produits Fruits Légumes Boissons Sucreries
laitiers
Mesures
Valeur (Dh)
» Données globales :
1 3 4 5 6 71819 10 TOTAL(Dh)

Céréales

Produits laitiers

Fruits

Légumes

Boissons

Sucreries

Valeur globale (Dh)
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Séance 10 : Controler un personnage avec quelques blocs d’instruction
S 10 : Control 1 bl d’inst t

Objectifs d’apprentissage : Matériel informatique :
» Connaitre quelques blocs d’instruction ; Ordinateur, tablette ou smartphone avec le logiciel
» Utiliser des blocs d’instruction pour Scratch installé.

contréler un sprite ;

Déroulement de la séance
Activité 1 : je découvre et j’apprends
L’enseignant(e) invite les apprenants a allumer leur ordinateur, tablette ou smartphone et a ouvrir le logiciel
Scratch. Il est préférable d’organiser le travail en bindme ou en groupes de 3 éléves.
A travers un jeu de questions/réponses, ’enseignant(e) rappelle aux éléves que la création d’un programme
dans Scratch commence par I’ajout d’un ou de plusieurs personnages a controler a I’aide d’un ensemble
de scripts composés de blocs d’instruction ...
Apreés le rappel des acquis de 1% séance, les apprenants(es) sont ensuite amenés, sur leurs appareils et &
travers l’interaction avec |’enseignant(e) tout en appliquant les actions mentionnées sur les captures
d’écran dans I’ordre pour apprendre a :

»  Sélectionner le sprite qu’on veut controler ;

» Connaitre les différentes catégories des blocs d’instructions et le role des blocs ;

* Ajouter un bloc d’instruction a la zone de script a I’aide d’un glisser-déposer ;

» Commencer le programme et I’arréter en utilisant les boutons convenables.
Activité 2 : j’applique
L’enseignant(e) demande aux apprenants(es) de réaliser le s kA b
programme décrit dans I’activité en mobilisant ce qu’ils
viennent d’apprendre dans la 1% activité. Le travail réalisé
est sauvegardé sous le nom Chien.sb3 pour un usage
ultérieur dans 1’activité « Je réfléchis ».
Activité 3 : je m’évalue

Afin de vérifier si les objectifs de la séance sont atteints, les apprenants(es) sont appelés a répondre a la
question en nommant la catégorie a laquelle appartient chaque bloc d’instruction comme suit :

o] .
Son

Apparence Evénement

Mouvement
D’autres questions peuvent étre posées par I’enseignant(e) pour évaluer les acquis de la séance.
Activité 4 : je réfléchis

L’objectif de cette activité est de permettre aux apprenants(es) de découvrir et utiliser d’autres blocs en
manipulant le logiciel Scratch :

1. L’enseignant(e) demande aux apprenants(es) de rouvrir le travail réalisé dans ’activité « J applique »
et sauvegardé sous le nom Chien.sb3 et d’y ajouter le bloc :

Avec ’aide de leur enseignant(e), les apprenants décrivent ce
qui se passe quand le sprite Dog2 est cliqué : « le chien avance
de 15 pas, change de costume, émel le son dogl et effectue une
rotation de 15 degrés ».
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Situation déclenchante :

Salma a fait une excursion dans la forét en compagnie de son pére. Elle a trouvé un oisillon incapable de

voler et elle a décidée de lui amener chez elle pour Iélever. Mais le pére lui dit : «Non, ma fille, il est pré-

férable de le laisser dans son milieu naturel et ses composantes qui lui offrent tout ce qu’il a besoin pour
survivre». Salma sest interrogée sur les composantes du milieu de vie.
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Grenouille

C - La différence entre un étre vivant et un étre non vivant :
Un étre vivant est un animal ou végétal capable de respirer, se nourrir, se reproduire, de sadapter a son
environnement...
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Oui, les traces des activités humaines, telles que les immeubles, les routes goudronnées, un banc dans un

parc... font partie du milieu de vie.
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Situation déclenchante :

Farouk est allé au parc zoologique en compagnie de sa sceur et de leur pére. Il a vu qu'un employé présente
des aliments aux animaux. Lenfant se demande : « Qui alimente les animaux de la forét ou ceux qui vivent
dans d’autres endroits ? » Sa sceur répond : « Les animaux vivent avec d’autres composantes du milieu de

vie, la ou des relations alimentaires sétablissent entre eux ». Farouk sest interrogé sur ces relations.
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A = herbivore (_dle)

B = omnivore ()8)

C = carnivore (@751)
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Les étres vivants établissent entre eux des relations alimentaires. On peut les représenter sous forme de chaines
alimentaires. Lentrecroisement de deux ou plusieurs chaines alimentaires forme un réseau alimentaire.
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Situation déclenchante : O ol
Farouk regarde un documentaire sur les animaux a la télévision. Il a constaté que les loups chassent leurs
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proies en groupe. IL demande a sa sceur : « je croyais que la relation alimentaire est la seule relation exis-

tante entre les étres vivants ». Sa sceur lui répond : « mais non !! » il ya des animaux qui sentraident pour

se procurer les aliments et il y a aussi d'autres relations entre les composantes vivantes du milieu de vie.
Farouk s’interroge sur ces relations.
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Impact de la prédation sur I’équilibre naturel
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Situation déclenchante :
Farouk est assis étourdi. Sa sceur lui a demandé : « a quoi tu penses ? » Farouk a répondu : « Jai pitié
pour les animaux herbivores, parce qu’ils sont mangés par les carnivores et cela nest pas bon » sa sceur lui
a répondu : « mais non ! si les prédateurs cessent de capturer leurs proies pour se nourrir, la couverture
végétale va se dégrader. Donc la prédation est importante pour Iéquilibre de lenvironnement.
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La diminution des grands prédateurs peut avoir des répercussions sur lenvironnement et par la suite sur
’homme, a travers la prolifération des animaux considérés comme nuisibles, car ils peuvent envahir le les
lieux publiques (exigences en espace et en nourriture) et transmettre a '’homme des diverses maladies

(transmission des parasites intestinaux...).
OgSis - 3L - gl - Hlsd - = - ugd [ W SUlgusd! o e dos I e Olicealdly ool Eamen - ©
Luside o Gudy dile Oloe 39 Jos pugaladl
J

.

115




il O3lsl e Jalad! 3]
Impact du parasitisme sur 'équilibre 6 daxJ) 3 du=gll 14 gwyl
naturel
deod;y ylg0 - dealss Silwg dasd) Blua]
dealdll OUS e 3B Gl O3l s ol 7Y 3T gass -
' N

dasd| pw
ol g 9b9a Jsor 043N 138 diylud] e p3lewiSin (9 pamiun Olualdly el dse s
:3MWY g
UYLy (8)3wdl (o, Ol (data show) GUL pyc jlas s ;898 duwwshl Sl 13] ot -
Sl OUS stz jlazdl ;393 pus lo 9 Lals (s
lgislydy Olild] g1 il asl Cllay of 3Vl sy (8) 3wl 1,45 -

3529 dl Sl gdall § Olded] 485 § Lgsl sl olw S5 Lot
LainsT U3 oye Lyslls cdl gog . Olodl asy J-518 8y «Olumd»
Loiss 59ddl Bsis o Laan gas osindl G ls Gl ol el ol
o0 ol Cslud Jialo slie Lyolel GBI dod g sl puiis

il 0315l s 0,535 A1) GBSl e g 5l o

Situation déclenchante :

Salma aidait sa maman dans Iépluchage des petits pois. Elle avait constaté la présence des « petits vers »

sur quelques grains. Quand elle avait demandé sa maman une explication, celle-ci lui dit que quelques

insectes posent leurs ceufs sur les fentes des graines. Ces ceufs vont donner des larves qui trouveront a

quoi manger sur place aux dépens de la plante. Salma demande des informations davantage sur ce type
de relations.
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B - Les éleves répondent a la question comme suit :
« Parasites externes : poux de cheveux, champignon des ongles, parasites du pommier
o Parasites internes : coronavirus, ténia.
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Salma a visité sa grand-mere a la campagne. Quand elle se promenait avec son amie Khadija, elle a trouvé

un nid doiseaux jeté au sol. Elle demandait a son amie : « quiest ce qui sest passé ? » Khadija lui répond :
« il y a des nids qui tombent sous leffet des fortes pluies ou des tempétes, mais aussi des vilains garcons
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o La chaine alimentaire la plus courte est :

Herbe ———» campagnol ( ¢! oV S8) ——  buse.

« La chaine alimentaire la plus longue est :

Herbe ———» puceron — 5  coccinelle — 5  moineau 5 buse.

o La cause des ravages des cultures constatés par les agriculteurs est due a la destruction de 'habitat de

certains rapaces.
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Séance 10 : Controler un personnage avec d’autres blocs d’instruction

Objectifs d’apprentissage : Matériel informatique :
» Connaitre d'autres blocs d’instruction ;  Ordinateur, tablette ou smartphone avec le logiciel
» Utiliser des blocs d’instruction pour Scratch installé.

contrdler un sprite ;

Déroulement de la séance

Activité 1 : je découvre et j’apprends
L’enseignant(e) invite les apprenants a allumer leur ordinateur, tablette ou smartphone et & ouvrir le logiciel
Scratch. Il est préférable d’organiser le travail en bindéme ou en groupes de 3 éléves.
A travers un jeu de questions/réponses, I’enseignant(e) rappelle aux éléves que la création d un programme
dans Scratch commence par 1’ajout d’un ou de plusieurs personnages a contrdler a I’aide d’un ensemble
de scripts composés de blocs d’instruction ...
Aprés le rappel des acquis de la 2 séance, les apprenants(es) sont ensuite amenés, sur leurs appareils et
a travers I’interaction avec I’enseignant(e) tout en appliquant les actions mentionnées sur les captures
d’écran dans I’ordre pour étre en mesure de répondre aux questions :

®* Question1:

= Question 2 :
Les blocs nécessaires pour construire ce bloc d’instruction 8 et réponse

dire pendant o secondes “
oo @

réponse

Il est important de demander aux apprenants d’appliquer la méthode d’imbrication qui permet de
composer un bloc d’instruction en combinant plusieurs blocs.

Activité 2 : j’applique

L’enseignant(e) demande aux apprenants(es) de créer les programmes décrits dans 1’activité sur leur
ordinateur, tablette ou smartphone en mobilisant ce qu’ils viennent d’apprendre lors de I’activité 1.
L’enseignant(e) les aident et les accompagne dans la réalisation des tiches :

1. Le travail réalisé est sauvegardé sous le nom Abby.sb3. Les apprenants démarrent le programme et
expliquent le résultat obtenu : « Quand le programme démarre, le sprite Abby dit ‘Bonjour. Je m’appelle
Abby. Et toi ?°, puis il affiche un champ pour recevoir la réponse. Quand on écrit Farouk par exemple, il
nous dit “Bonjour Farouk’ ».

2. Le programme est sauvegardé sous le nom Cat.sb3. L’enseignant(e) aide les apprenants(es) 4 conclure
que lorsque le programme est démarré avec le drapeau vert, le chat avance a droite de 30 pas en dessinant
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un trait bleu puis il avance de 10 pas a droite sans dessiner aucun trait. Il effectue cette opération 3 fois :
on obtient 3 traits de 30 pas avec 3 espaces blanc de 10 pas.

Activité 3 : je m’évalue

Afin de vérifier si les objectifs de la séance sont atteints, les apprenants(es) sont appelés a créer un nouveau
programme avec le script donné pour pouvoir répondre a la question. Le résultat obtenu en utilisant ce
script est « Bienvenue Fatima ». D’autres questions peuvent étre posées par I’enseignant(e) pour évaluer
les acquis de la séance.

Activité 4 : je réfléchis

L’objectif de cette activité est de permettre aux apprenants(es)
de découvrir et d’utiliser d’autres blocs en manipulant le
logiciel Scratch. Pour pouvoir répondre a la question, on les
invite a4 créer un nouveau programme avec le script en
question.

1. Le résultat obtenu : le sprite pense au nombre 110.
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2 - les expressions correctes :
a- Le message nerveux spécifique a la sensibilité consciente nait au niveau du cerveau ;

c - Toutes les sensibilités conscientes ont leurs centres nerveux au niveau de lencéphale ;
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2 : a - le centre nerveux du réflexe de flexion de la patte chez la grenouille est la moelle épiniere ;

b - lorgane qui commende la sensibilité consciente est le cerveau ;

¢ - Deux proposition pour éviter le gaspillage des aliments : acheter juste le necessaire — bien conserver
les aliments achetés avant leur utilisation — conserver les restes de nourriture pour la consommer ulté-
rieurement ou loffrir aux nécessiteux ;

d - I'ceil joue le role de récepteur de la stimulation dans la sensation de la vision .
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Comment cette lampe peut-elle étre allumée a 'aide d’un alternateur de vélo ?
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1- La partie de l'alternateur (dynamo) qui est entrainée par la roue est le galet.

2- Le galet de lalternateur fait tourner I'aimant. Cette rotation de 'aimant seffectue devant la bobine de
lalternateur.
3- Lorsque lon fait tourner le galet, on fournit de Iénergie mécanique a lalternateur. La bobine délivre un
courant électrique dans le circuit, donc de I¢énergie électrique a la lampe.
4- Le role de l'alternateur dans cette expérience : l'alternateur recoit de Iénergie mécanique fournie par
lopérateur et la convertie en énergie électrique lorsque laimant tourne devant la bobine.
Remarque : On traduit les conversions énergétiques par un diagramme dénergie.
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- Je compleéte le schéma de la chaine énergétique de production délectricité :

Force de
la vapeur
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Méthodes de production de Iénergie électrique
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Situation déclenchante :
Hamid a dit a son ami Omar, que Iénergie électrique est produite en exploitant la force de leau dans le
barrage.
Omar a répondu : Il y a des pays qui nont pas de barrages, et pourtant ils produisent de I¢lectricité.
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Je recopie et compleéte la phrase suivante a 'aide des mots : pales ; utilise ; produit.
Une éolienne utilise la force de lair. Le vent fait tourner les pales, correctement orientées, de léolienne

qui entraine un alternateur, qui produit [électricité.
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Les utilisations les plus importantes de Iénergie 3 dax 4 ool 19 ¢ PR

électrique a la maison
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Situation déclenchante
Par une nuit pluvieuse, alors qu’il fait froid, Amina demande a sa sceur ainée Aya de sasseoir prés du
kanoun a charbon pour se réchauffer, Aya lui répond que la combustion du charbon est nocive pour la
santé et lenvironnement, et il est préférable d’avoir un appareil de chauffage électrique qui fonctionne a
J'électricité comme tous les autres appareils ménagers
Loyl 0dn 1,8 ¢ (data show) GULJI (py¢ilgr Josiwl Lals e MUY dimoy ()3l (o,
Bl & Shialdly b)) gdg) Laogds dumdsll odoa dsdlie ooy IS usy (Lgshyiy deeadld] sl ddlas o)
: @Vl @l 5w oy b ogmd o) deudll b gl ¢ 9090 Jgo il do)y iaodd 9 ddadl puya]
$ URL 45U ,e5Y) 83821 iSignus U Bla)) Jositud b
05-S5 Loldl ogdleng epidié s sy Ol oI5l ol yndd o) Galzioll dooydll Stwdl gy -
Laions (e o) s i Ayl slozel oty omalidl] 5 dglnkl Ay . JS_iol) d850 Uyl dolie
(ot polsdl 0585 § paastl el Oloydll ol duoydlly lsadl dsals JS O3y -

W W-JV-1 ERVRRY-ES )
5,0k J3bl § dlasacd] 450050 854591 pasd (8)dnaldl] GUS & ikl ygmall deadill/ Ol igelsd] Lo by
O 35T g o3 dSUg ] A3l a8U) A8 95 o dSiid] Lsluols 0T U] Os-Losn 5 llleisl 3,y Lyielas

L P Y ALYl e Sz 03 £ Lsd 5l ddso sl dS,e 5l Lol - ABL)

139



A5L,esd1 @Bl o a5kl 850291 0l LySlatus I A3l g;
3lsSLly (Four électrique) 3L 451 O,a)l 5o el d5L 451 d8lall Jasiaws s3I Slazdl = (1) -

¢(Fer a repasser)
¢(Rebot ménager) gulabl Ogn) 90 &5y Slumy d3b 1S Bla)l Josiug ) Sleadl : (O) -
¢ (Lampe de bureau) oSkl zluas 9o 8:LoW 43l 4 Bl Josius VI 3ladl @ () -
.(Chaine musicale) aswghl jlazdl 38 Ogo Sluay d5b ySNI Blat) Josiun g3 5lg2dl 2 () -
ol (eus

lpami Jol oo dofal) Olud,ally Slodad! &5)ldeg sdliey gbid] po,2) Oligaldl/ Loadll] dizgs o2
P QU gluad) o318y (] Olieldl/ duaddl Jan

Les utilisations domestiques les plus importantes de cette énergie électrique sont :

o Echanger de la chaleur (four électrique, séche-cheveux, fer a repasser ...);

o Produire un mouvement (ventilateur, aspirateur, lave linge...);

o Produire de la lumiére (lampe a incandescence, ampoule LED, lampe néon...);
o Produire un son (chaine musicale, radio, téléphone...).
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Les appareils électriques qui sarrétnt de fonctionner dans la maison, lors d’'une janne électriques sont:

Réfrigérateur-Télévision-chanfpe eau- lampes-climatiseur- ordinateur...
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Rationalisation de la consommation dénergie 4 daxl) 4 3u=4)l 19 & gl

électrique a la maison
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Situation déclenchante :

Lina fait fonctionner les appareils électriques et les ampoules et ne les éteignent pas apres avoir quitté la

maison. A la fin du mois, elle était surprise lorsquelle a recu la facture délectricité.
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~
a - Les appareils qui consomment Iénergie électrique dans une maison sont :

Machine a laver, Lave linge, Lave vaisselle, Réfrigérateur, Chauffage électrique, Four électrique, Plaques
chauffantes, Grille pain, Robot cuisine, Fer a repasser, ampoule, Séche-cheveux, Aspirateur, Ordinateur,
Lampe, Télévision, Magnétoscope, Chaine Hifi, Téléphone, Sonnerie...

b- Sur le dessin, les gestes que doit faire lenfant pour ne pas gaspiller de Iénergie sont :

- Eteindre les appareils électroniques (télévision, ordinateur, boitier internet ...) lorsqu’ils ne sont pas
utilisés.

- Eteindre la lumiére de la lampe de la piéce et utiliser la lumiére naturelle du soleil ;- Fermer la porte et
les fenétres quand on chauffe une piece ;

- Utiliser des casseroles adaptées a la taille des plaques chauffantes de cuisson et couper le courant un peu
avant la fin de la cuisson ...

c- Brochure de conseils et de gestes simples que tu peux faire tous les jours a la maison pour économiser
delénergie électrique :

- Jéteins la lumiére en sortant de la piece et jutilise la lumiére naturelle du soleil dans la

mesure du possible.

- Jéteins les appareils électroniques (télévision, ordinateur, boitier internet ...) lorsqu’ils ne sont

pas utilisés au lieu de les laisser en mode « veille »;

- J'installe mon bureau prés d’'une fenétre;

- Je ne gaspille pas leau chaude;

- Je prends une douche a la place d’'un bain et jutilise une pomme de douche a faible débit;

- Jinstalle des LED et des ampoules économiques;

- Je ferme portes et fenétres quand je chauffe une piéce;

- jinstalle un thermostat programmable pour mes besoins de chauffage et de climatisation.

- Jutilise des casseroles adaptées a la taille des plaques de cuisson et je coupe le courant un peu avant la
fin de la cuisson ;

- Je refroidis les plats avant de les mettre dans le réfrigérateur et je referme la porte rapidement et conve-
nablement;

- Je programme la température de la machine a laver a 40°C au lieu de 60°C pour économiser 25% déner-
gie consommeée.

- Je seche bien mes vétements a l'air libre au lieu d'utiliser un seche-linge électrique.

- Je programme le fer a repasser a moyenne température.

- jutilise, dans la mesure du possible, [énergie renouvelable : éolienne ou solaire au lieu dénergie élec-
trique du secteur.

d- Les trois raisons pour lesquelles nous devons économiser Iénergie électrique :

\ J
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- Eviter Iépuisement du stock des ressources qui se vide d'année en année de maniére inexorable, comme

les combustibles fossiles : gaz naturel, le GPL (Gaz de Pétrole Liquéfié), le fuel, le charbon ;
- Protéger notre planete et notre environnement afin déviter de nombreux bouleversements climatiques ;
- faire des économies dénergie fait aussi économiser de l'argent.
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Puissance ;
Durée de vie | Prix d’'une lampe Energie consommeée en 1h
électrique
(L1) : Lampe a 75 W. h
1000 h 5 Dirhams 75 W
incandescence soit 0,075 kW. h
(L2) : Lampe LED 13 W. h
8000 h 40 Dirhams 13W
économique soit 0,013 kW. h

- 8000h = 1000h = 8 :3& delw 8000 Ly3uw d:Lo) Hlod) doyM) dyodddl polakl sus
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Je choisis les gestes utiles pour limiter le gaspillage de Iénergie éclectique dans la maison :
(a) : Je séche bien mes vétements a lair libre au lieu d’utiliser un seche-linge électrique.

(d) : Je refroidis les plats avant de les mettre dans le réfrigérateur.
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Le levier
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Situation déclenchante :

2Lz &> 5 godll Jso dilud] pgilewsSa (9 pastiun Clisalilly daadd] Jse

: MY dsdg

P de e L3sha) Olieeld] of duodld] pasy (AISS 03 BMUaYl dumdg (8)3kadl T,y -

cladl Hll dode Coliz] Ul SULadl 878 I
wel & CIEs ghieg ol sl g lasy SBYI
sy Jelad «dd8S p& ddas)l igd ()»

Pendant la période des inondations qui ont frappé la ville de Casablanca, Samir a voulu soulever

quelques meubles afin de les protéger des méfaits de leau, mais il n'a pas réussi. Sa sceur lui dit « Ta

force musculaire est insuffisante ». Il se demande .
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- On doit placer le point d’appui le plus pres possible de la charge.
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Outils fonctionnant selon le principe du levier
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Situation déclenchante :
Pendant que Samir observait des outils tel que les ciseaux, le casse-noix et la pince a épiler les sourcils, il
dit « Ces outils fonctionnent selon le principe du levier ». Sa sceur lui répond « Oui, mais ils différent par
la position du pond d’appui», alors il pe demande.
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- Un instrument du type levier inter appui : le pied de biche.
- Un instrument du type levier interrésistant : la brouette.

- Un instrument du type levier inter moteur : agrafeuse.
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Situation déclenchante :
Imrane est plus lourd que sa sceur Rania, lorsque chacun deux s’assoie a lextrémité de la balancoire a

bascule, Rania séleve et elle sadresse a son frére en criant « Approche toi du point pour quon puisse étre

tous les deux au méme niveau horizontal»
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- Clest Nadia qui doit sapprocher du point pour réduire la distance entre la force quelle exerce et le

point d’appui.
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b- Le type de levier que représente chaque objet :
On regroupe les leviers que représentent ces objets en deux classes, fonction de la position du point dappui
et des forces motrice et résistante :
- Premiere classe ou levier inter-appui : On trouve pair de ciseau, barre rigide et arrache clou, car le point
d’appui est situé entre la force motrice et la force résistante.
- Deuxiéme classe ou levier inter-résistant : On trouve casse noix car le point d’appui est a une extrémité

du levier et la force résistante se situe entre la force motrice et le point d’appui.
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Question : Lequel des deux enfants doit se rapprocher du point d'appui pour rétablir Iéquilibre horizontal
de la balangoire ?
- Les hypotheses :
- Si Aya se rapproche du point d’appui, la balancoire prend la position déquilibre horizontal.
- Si Zyad se rapproche du point d’appui, la balancoire prend la position déquilibre horizontal.

- Si Aya se penche en arriére, la balangoire prend la position déquilibre horizontal.

- Vérification des hypotheses :
Vérifier expérimentalement leffet du bras de levier en utilisant le matériel suivant :
Un double décimétre, un stylo a bille qui joue le réle d'un point d’appui, deux gommes de masses diffé-
rentes.
- Conclusion : Plus la charge est proche du pivot, plus il est facile de la soulever. Donc pour rétablir Iéqui-
libre horizontal de la balancoire, lenfant le plus lourd doit se rapprocher du point d’appui.
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Séance 10 : Faire parler un personnage

Objectifs d’apprentissage : Matériel informatique :
» Utiliser des blocs pour afficher des Ordinateur, tablette ou smartphone avec le logiciel
bulles de dialogue ; Scratch installé.
» Utiliser des blocs pour faire émettre des
sons ;

Déroulement de la séance

Activité 1 : je découvre et j’apprends
L’enseignant(e) invite les apprenants(es) a allumer leur ordinateur, tablette ou smartphone et a ouvrir le
logiciel Scratch. 11 est préférable d’organiser le travail en bindme ou en groupes de 3 éléves.
A travers un jeu de questions/réponses, I’enseignant(e) rappelle aux éleves quela création d’un
programme dans Scratch commence par ’ajout d’un ou de plusieurs personnages a controler a ’aide
d’un ensemble de scripts composés de blocs d’instruction ...
Aprés le rappel des acquis de la 3™ séance, les apprenants(es) sont ensuite amenés a reproduire les deux
programmes sur leurs appareils avec ’aide et la médiation de 1’enseignant(e) en appliquant les actions
mentionnées sur les captures d’écran dans pour étre en mesure de répondre aux questions :
1. L’enseignant(e) demande aux apprenants(es) de relever la différence : quand le drapeau vert est cliqué
pour les deux programmes :

* Dans le 1* programme : le sprite dit ‘Bonjour’ et la bulle reste tant que le programme n’est pas

arrété.
* Dans le 2°™ programme : le sprite dit ‘Bonjour’ et la bulle disparait aprés 2 secondes.

L’objectif est de montrer aux apprenants(es) la différence entre les deux blocs utilisés dans les deux
scripts et 1’utilité de chacun.

2. Les apprenants sont amenés a découvrir le script qui fait miauler le chat ; c’est-a-dire le script qui fait
entendre le son « Miaou » du chat.

~
Activité 2 : j’applique

L’enseignant(e) demande aux apprenants(es) de reproduire le programmes décritsdans 1’activité sur leur
ordinateur, tablette ou smartphone en mobilisant ce qu’ils viennent d’apprendre lors de I’activité 1.
L’enseignant(e) les aident et les accompagne dans la réalisation des taches. Les scripts utilisés pour ce
programme devraient ressembler a ceci :

Duck Monkey Chick

jouerle son  Chee Chee

jouer leson  Chirp =

Jouer le son  duck =

Activité 3 : je m’évalue

Afin de vérifier a quel point les objectifs de la séance ont €t€ atteints, les apprenants(es) sont appelés a
créer un nouveau programme avec les caractéristiques présentées pour pouvoir répondre a la question. Le
script qui permet d’afficher le résultat mentionné est le script 2.
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Activité 4 : je réfléchis

L’objectif de cette activité est de mobiliser leurs acquis pour résoudre un probléme en manipulant le
logiciel Scratch. Pour pouvoir répondre a la question, on les invite a créer un nouveau programme qui
permet de simuler un dialogue entre deux personnages (Ben et Batter).

1. Les scripts utilisés devraient ressembler a ceci :

Ben Batter

R - -

UM Bonjour Batter] BEREE o secondes

——

Jalme le baseball. E1 toi7 EEEIGEN o secondes

I 1ol e préfare le football, EeEUEER] o secondes

e g secondes
-

Wow | C'est un bon sport. JNSEUGER o secondes

Les apprenants peuvent aussi aller plus loin en ajoutant des blocs permettant de faire parler les
personnages en utilisant le bloc « jouer le son ... » et en enregistrant leur voix avec I’éditeur de son
intégré dans le logiciel Scratch.
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Situation déclenchante :

Said (13 ans) a rencontré sa cousine Farah (12ans) dans une féte familiale ;
- Farah dit : Salue Said ! tu as grandj, ta taille a beaucoup augmenté ;

- Said dit : Oui ! toi aussi, tu as un peu changé ;

- Farah dit : ta voix a aussi changé ;

Said dit : Oui, maman m’a dit que cest parce que je suis entré en puberté.
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La puberté coincide avec le début de I'adolescence et marque le passage de lenfance a Iétat adulte. Elle se
caractérise par plusieurs signes comme :
- Le développement des organes sexuels ;
- Lapparition de caractéres secondaires de la puberté
-Lapparition des régles chez la fille et Iéjaculation de sperme chez le garcon.
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Situation déclenchante :
Plusieurs années se sont écoulées apres le mariage de Monsieur Ahmed a Madame Souad, mais ils nont pas pu avoir denfants

bien qu’ils possedent toutes les manifestations de la puberté ; Ils ont alors décidés de consulter un médecin qui a effectué des

examens-et-des ticales- dAhmed-et les-ovaires-de-Souad-lls-se-gquestionnent-alors-

ana
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- Les testicules de Thomme produisent des spermatozoides dés la puberté,

- les ovaires de la femme produisent des ovules dés la puberté jusquenviron I'age de cinquante ans.
L:;l 5 LA “I. o
i ikl gl sliuly eds dleull e dloW Lasdl Gliases elalss Oligeddly Seadlil) poiian

(55599 6, SN gl wli] 3laed) eLiasl
\_ %

163



aedl DM Ladlssl Clgll OlblasYlg 81,4 wie duausdl )51

Cycle menstruel chez la femme et les précautions a prendre au 3 dax| 5 8u=gJl 24 ¢ gl

cours des regles

dund) 3ylgn — dualss Slug dasdl Glual

OlblasY ususiy dvasdl 8ygudl By =5 -

Al g,% TgT iyl GLSI 356 -
TGS bl odea S5 Ladlssl L

4 - N
dal| B

d

B wis pasdl jhas Jso eadids ALl eailuwiSe O3 pamciw Olialdly duodd] Jse
MUY didg

SOl 2ys Slaz e 95 duwdl] COB 1] i -
Lls Je WYl dmss Sl (o,= ol (data show)
= Sgalsl) QLS ey Slamdl 355 pus Al 3

2 i lgdslydy bl usl Clay of @MY dmsg Sleadl 1,8 -
) \’ JII Iy e § Lod Suzg < sldl g o350 Ciliog Louis
Q™ o] gz 590 L Lol ] ity ally Conpols
sl ey 3kt gle 5l 0L Lsnsls Lyslabs Layus )

Situation déclenchante :
Quand Maryam a atteint I'dge de la puberté, elle a trouvé du sang dans sa culotte ; affolée, elle sadresse a sa maman qui
l'a serré contre elle et la rassure en lui expliquant que cest un événement normal et quelle vient d’avoir ses regles.
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La période féconde se situe au milieu du cycle ; cest la période au cours de laquelle un rapport sexuel peut engendrer une grossesse
La durée du cycle menstruel et des régles difféerent d’une fille a l'autre.

La femme et la jeune fille sont exposées aux infections au cours des regles, cest pour cela quelles doivent prendre des précautions d’hygiéne

durant la période des régles
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Situation déclenchante :
Nabil a I’habitude de ne pas changer ses habits interne aprés les matchs de foot qu’il joue avec ses camarades. Tl a ressenti une rougeur entre

ses jambes et des démangeaisons dans ses testicules. Son pere lemmeéne au médecin qui I'a averti que son appareil sexuel peut sexposer a des

maladies s'il ne veille pas a sa propreté et a son hygiéne.
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Lappareil reproducteur peut étre atteint de plusieurs maladies causées par des microbes ou transmises sexuellement. Pour proté-

ger lappareil reproducteur, il faut veiller a son hygiéne et consulter le médecin si des symptémes apparaissent
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Situation déclenchante :

Maryam est la fille unique de ses parents qui nont eu aucun enfant depuis presque 12 ans. Maryam a accom-
pagné sa maman chez un médecin gynécologue ; celui-ci a informé la maman, apres plusieurs auscultations et
analyses que son probleme est lié & une fermeture des trompes qui empéche la fécondation.
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Apreés un rapport sexuel un spermatozoide se lie 2 un ovule dans la trompe pour donner un ceuf. Ce phénomene est
appelé fécondation.
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Situation déclenchante :

Zakia accompagne sa maman chez sa tante pour lui souhaiter une bonne grossesse apres que le médecin gynécologue

la lui a confirmé.la tante de zakia, analphabéte,a présenté un dépliant que le médecin lui a donné a sa niéce ; Elle lui

demande de l'aider a comprendre comment évolue une grossesse et comment la préserver.
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Apres la fécondation, I'oeuf ainsi formée, se divise pour donner un embryon qui va sadhérer a aux parois de I'utérus (nidation) et
poursuit son développement (grossesse). Vers le 3éme mois, tous les organes de lembryon sont déja formés et on parle de foetus.
Grace au placenta, le foetus recoit les nutriments et loxygéne de la mére a travers le cordon ombilical. Le liquide amniotique pro-
tege le futur bébé des éventuels chocs.

IL est conseillé a la femme enceinte déviter tout ce qui peut nuire a son feetus, d’avoir une alimentation saine et équilibrée, de se

reposer suffisamment et de controler sa grossesse par un médecin
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Situation déclenchante :
Apres huit mois de grossesse, la tante de Zakia se prépare a I'accouchement. et puisque cest la premiere fois quelle va
accoucher, elle est de plus en plus stressée cest pour cela que Zakia demande a sa fille de saider de quelque unes de ses
amies pour chercher des informations sur 'accouchement et en faire profiter sa tante pour la soulager et la déstresser.
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A la fin de la grossesse, le col de I'utérus souvre, et 'utérus se contracte plusieurs fois pour expulser le nouveau-né qui sort du
vagin suivi du placenta.
Au cours de 'accouchement, la sage-femme doit nettoyer ses mains, de ses bras et des zones sexuelles de la future maman ; elle

doit veiller a la respiration immédiate du bébé en dégageant sa bouche et son nez, le mettre a chaud et veiller a son allaitement par

le lait maternel qui lui offre une protection et une alimentation équilibrée
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Séance 10 : Faire bouger un personnage

Objectifs d’apprentissage : Matériel informatique :
» Utiliser des blocs pour faire avancer le sprite a droite ; Ordinateur, tablette ou
» Utiliser des blocs pour faire monter le sprite en haut ; smartphone avec le logiciel
» Utiliser des blocs pour tracer la trajectoire d’un sprite ; Scratch installé.

Déroulement de la séance

Activité 1 : je découvre et j’apprends

L’enseignant(e) invite les apprenants(es) a allumer leur ordinateur, tablette ou smartphone et a ouvrir le
logiciel Scratch. Il est préférable d’organiser le travail en bindme ou en groupes de 3 éléves.

A travers un jeu de questions/réponses, I’enseignant(e) rappelle aux éléves que la création d’un programme
dans Scratch commence par 1’ajout d’un ou de plusieurs personnages a controler a 1’aide d’un ensemble
de scripts composés de blocs d’instruction ...

Apres le rappel des acquis de la 4°™ séance, les apprenants(es) sont ensuite amenés a reproduire le
programme sur leurs appareils avec 1’aide et la médiation de ’enseignant(e) en appliquant les actions
mentionnées sur les captures d’écran pour étre en mesure de répondre aux questions :

1. Le script qui permet de faire bouger le sprite vers la droite est le script 1.

2. Le script qui permet de faire bouger le sprite vers le haut est le script 2.

3. C’est la touche « fléche droite » qui permet de faire bouger le sprite vers la droite.
4. C’est la touche « fleche haut » qui permet de faire bouger le sprite vers le haut.

Activité 2 : j’applique

L’enseignant(e) demande aux apprenants(es) de -
créer le programme décrit dans 1’activité sur leur
ordinateur, tablette ou smartphone en mobilisant ce
qu’ils viennent d’apprendre lors de Dactivité 1. |Bsfr-1§
L’enseignant(e) les aident et les accompagne dans la
réalisation des tiches. Le travail demandé devrait
ressembler a ceci :

Activité 3 : je m’évalue

Afin de vérifier a quel point les objectifs de la séance ont été atteints, les apprenants(es) sont appelés a
créer des programmes avec les scripts présentés pour pouvoir répondre aux questions :

1. Les scripts 1 et 3 sont identiques.

2. Dans un programme Scratch, les scripts 1 et 3 permettent d’obtenir le méme résultat : faire bouger le
personnage de 10 pas a droite.

Activité 4 : je réfléchis

L’objectif de cette activité est de mettre les apprenants dans une situations qui interpelle leurs acquis pour
résoudre un probléme en manipulant le logiciel Scratch. Pour pouvoir répondre a la question, on invite les
apprenants a créer des programmes avec les scripts présenter pour conclure que ce sont les scripts 1 et 4
qui permettent de tracer la trajectoire du sprite Cat quand on le fait bouger a droite et en haut.
L’enseignant(e) peut aussi apprendre aux apprenants a faire bouger le personnage vers la gauche et vers le
bas en ajoutant le signe moins « - » avant le nombre de pas.
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Situation déclenchante :
Yassine regardait un documentaire sur la planéte Terre. Loubna lui demande ce qu’il a tiré comme profit
de ca. Yassine répond «tu sais, notre planéte sappelle La Planéte Bleue ?» Pourquoi il sappelle ainsi ? dit
Loubna. Yassine répond : cest I'aspect des 70% des surfaces des continents recouvertes des océans et
des mers. Ces derniers représentent 97% de leau de notre planete. Loubna préfere savoir davantage sur ce
sujet.
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Réalisation de lexercice ¢ :
- Locéan situé entre Afrique et IAustralie est l'océan Indien.

- La mer situé entre 'Egypte et lArabie Saoudite est 'Arabie Saoudite est la Mer Rouge.
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Situation déclenchante :
Tu as rencontré ton ami dans la bibliothéque de Iécole et il t'a conseillé de lire une encyclopédie portant sur les

océans et les mers. Sami dit : «Tu vas aimer ce libre. J’ai découvert que les mers et les océans sont importants

aux étres vivants et au climat de la Terre» cest intéressant, dit ton ami, mais comment cela ?
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Figure 2 : Plateforme pétroliere

Figure 4 : porte avion Figure 5 : Bateau de croisiére Figure 6 : Pétrolier

182




Lot (B3 Uoruzy S0 osaill 48 sl o] AalSUl 58 duadall Jsy |

S0V b s Blol) diwlly Ollasselly Hloxd] dosal Lo 1gadd] g (8)3Ludl oy ell3 sy
el dplnbl asyg .zg,abl Uslaal) 35e dugel (ol 10Lusyd Ol game Jils Slialdly dpaddl § 5a -
Lyimo gde e $Hdl J] zliss ) dvoydll sleel o

(gl ool 73l § paasbl ol Sledydll ol dudydlls JIsadl (8)duals JS O -

:Olud il (o gao]
0as Bely, 89 3 92 1 336 Jddos dwadlly Shiaadd)] e Sbwd) s 1 3-S50l (] egolll 1 3sid] 4] e gzl
4 4354

5Ll e Lpadsy i) (639 pa) 5Lallos eldally dedyVl sloVl wuo3s § Glhasedls sloud) deal oMol
2 glis Jouss § Laygd LS ..l ,=lly golabl @lisVl sy puiil s sl

o) (peus

Lpams sl k3] Jo e dosall Olosall Olodsd] Blies lgridliag gl poys o

1 JW) bzl Oligaldly Joadlidl 99 -

& oLkl 8)95 & Lyl paludgellsdly olusyl slisd Lole hacas L3 Sl lly Slhasbly slol s
092,50 2S5l GLB SLE oe Lapandss oeaSYl 5o ol yaky L0031 eLol ao3s §5 dsubal

1O lodd) Auds g5

1Olehall s e Bkl W o petll dadin epilelss Sliealidly duadd yoitias (]

1A Sl e Oliualdly Suadll asy O @siss

tdoeudVly LIS wyatly satl) &yy9 pall Slidis l Qludi Slassxbly sloed] 355 -

22V (SsS DLl gz 0,55 Lo 383 . SV (30 duwd Sozddl BN § Sllauselly Hloxdl 5005 -

2 glie 03l Olluod| Juss -

B - Pourquoi il ne faut pas polluer la mer ?

Les éléves donnent 3 raisons issues de la séance ou d’autres sources a contenu identique.
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Situation déclenchante :
Tu as visité un port de péche maritime d’'une ville cotiére et tu as découvert des différentes espéces des
poissons : « Les poissons ne sont pas les uniques étres vivants des mers. Mais les experts estiment que

le nombre despéces marins est de 700 000 espéces. Mais on ne connait actuellement pas que 226 000

espeéces. Salma sest étonné de la diversité biologique des océans et des mers.
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b- IIs donnent une définition simple de biodiversité marine.

Clest la diversité des animaux et des végétaux qui abritent les océans et les mers.
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Situation déclenchante :

Lorsque tu passait une journée des vacances dété dans la plage, avec ta famille. tu as constaté qu'un gar¢on voulait jeter

le contenu d’'une poubelle a la mer. « Ne fais pas ¢a ! dit ta soeur tu sais pas que plusieurs espéces détres vivants sont

menacés dextinction, comme la baleine bleue, les tortues de la mer, le grand requin et autres, par la pollution et autres

dangers ? Alors tu lui demande: quels sont ces dangers.
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b- Les éléves citent quatre actions de ’Thomme susceptibles de modifier son environnement marin proche

: concernant la pollution des plages et autres.
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Situation déclenchante :
une dame avait acheté une nouvelle bague. Sa fille Nisrine lui demande sur le matériau dont elle est faite. Sa mere
répond quelle est en Or. Mais Nisrine lui demande encore si lor est une roche! Non ma fille dit sa maman, on

extrait de lor d'un minéral de lor, car existe une différence entre les minéraux et les roches. Sa fille s'intérroge sur

les caractéristiques de chacun deux
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Situation déclenchante :

Une femme a tissu un vétement pour son fils Samir, puis elle a déposé l'aiguille dans une boite contenant une bague en

argent et un morceau d’aimant. Puis Samir a constaté que seulement laiguille est attirée par I'aimant. Samir s’interroge

sur la cause.

Comment peut-on classifier les minéraux? Comment peut-on classifier les roches?

B Coibal
(Talc) (Magnétite)

Eadl & oiel]| (EVERRES FURIALY]
(Graphite) (Talc) (Kaolinite) (Quartz)
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Situation déclenchante :

Pendant les vacances dété, Samir et sa soeur Mariam

A EEEET DE Senp,

ont senti chaud. Lenfant dit a sa soeur : je veux aller a la

mer ou a la piscine, il fait tellement chaud! Mariam lui

] L1E

répond : Iélevation de la chaleur sur la terre est due a
laugmentation de leffet de serre. Samir s’interroge: Cest
quoi leffet de serre? Quelles sont les répercussions de

effet de I'avenir de la vie sur terre?
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Evaluation des acquis
- Les élevés attribuent & chaque lettres dans la phrase le mot qui convient :
Les océans et les mers couvrent 75% de la surface de la terre.
- Leau douce représente 2,8 % de la totalité de leau de notre planete.
- Le plancton végétale et les autres plantes marines fournissent 60% de L'oxygéne que nous respirons
G2 (34
i bS dewlill dalS) ozl & 03 ISU sliwls Okl daadl Cumy OF 2852
Blad Huse 948 sgall 9,k Biso -
bo Bums 98 @l sy sl e -
e Lo] Ly k“,_SJ.: S Qs g o youdl SUguol) Soughl (e (DL cuul_iST) S Slgb) yoan - 1
Sl & 83l Ly b sh ol e & g cbls-t
3l Lasd) 3,k oo Laslis LT § 0-eS0 d ol OUIsusd] s dSadld] olg b1 S5 31 ,-hasdl - 2
SUlseodl Al J] dalw Slgo osdlyzr J-2 haas 5w oS (adagl! Lol of dwdit) LSl
AL OS,08 A8y § Joety Laysy dpall Iled ghiS & o) OUlgodl 48l slg bl dSis g3l ,asd) - 3
Ul § LS i) youdl gl w (] 35-mall ol sl oo 09, ol eliid] e Emdl oo Lyming OUslgudl
dsdally 4o youd) el (1 5] daulgy (gg-2d) slggll it ] 4o youdl SN gusd)

195



SWI yrgdull 03985 da>

el
4L 580 pol=ll
P& a3l Sl Bl g ls] e - 1

¢ dlag S dasee

<&yl dlasme

Ay Ao -
AL S Blb ] slol) dSSAT dBlall Qgill Jgomy -
aslg boo puaidl dsedl Calises e ool Bl ;3B e Lasil dsuds 3yl 50 6)ly ol pulasyl - =
2 8yl doys Jluzel e
2V 8yly> doyd glasyl ] Olusyl dasol ge desl) LB Ol obd)l g5 - o
: Sl pole
FELN LN
o 11 Jlsz BLd) wisg diw 13 Jlso i)l wis § ) Tag -
i) 8)5l &lay o Sl wis ¢ oLl il dodls eal -
bl ey oo Gl wis sl Al dedls gol - o

.d. (1) : trompe . (2) ; ovaire. (3) M utérus. (4) vagin. (5) : canal different . (6) : testicule

F gl g pos8
el § dmdg 9 Byl (old)l ey aS -
o)) BBUall J=dy dyoey Byell ooyl of sl - O
Ad)g dogye giol - =

.ﬁ?yiggquo&nélexbi_

EPSVITS U lgo,el

196



SWI gl ges dax
el

Sciences physique :

Activité 1

a. (A) : énergie éolienne;

(B) : énergie électriquee;

A) | ' (B)

= ¢ ) =

ﬁ Transformation Transformation

(C) : énergie lumineuse;
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Leau salée qui sétend
sur la surface de la Terr
a été divisée en cing
océans: le Pacifique,
IAtlantique, Arctique,
PAntarctique et locéan
Indien. Chaque océan
est a son tour découpé
en mers, golfes, baies,

détroits, etc.

Activité 3 :

Ccéan Arctigue : 4 \bL‘?‘-’
= Ea” = / \ “ & s s
S ' = ul.b.tm & )| clowl - |
Cedan ¢ < S\.V.ng” M' -
\lantique Océan - "
Pacifique
Océan 3 < &531-6-” ,IO.:DLU -

Pacifigue "y
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Océan Indien
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a. On peut classifier les roches en roches tendres en roches rugeuses.

b. On peut classifier les minereaux magnétiques et non magnétiques.
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Séance : Programmer le changement du décor de la scéne

Objectifs d’apprentissage : Matériel informatique :
» Utiliser plusieurs arriére-plans dans la scéne ; Ordinateur, tablette ou smartphone
» Programmer le changement du décor de la scéne ; avec le logiciel Scratch installé.

Déroulement de la séance

Activité 1 : je découvre et j’apprends

L’enseignant(e) invite les apprenants(es) a allumer leur ordinateur, tablette ou smartphone et a ouvrir le
logiciel Scratch. Il est préférable d’organiser le travail en bindmes ou en groupes de 3 éleves.

A travers un jeu de questions/réponses, I’enseignant(e) rappelle aux €léves que la création d’un programme
dans Scratch commence par 1’ajout d’un ou de plusieurs personnages a controler a 1’aide d’un ensemble
de scripts composés de blocs d’instruction ...

Aprés le rappel des acquis de la 5°™ séance, les apprenants(es) sont ensuite amenés a reproduire le
programme sur leurs appareils avec I’aide et la médiation de I’enseignant(e) en appliquant les actions
mentionnées sur les captures d’écran pour étre en mesure de répondre aux questions :

1. Quatre arriére-plans sont utilisés dans ce projet.

2. Les arriére-plans utilisés sont : « arriére planl », « Desert », « Farm » et « Forest ».
3. C’est la touche « Espace » qui permet de passer a 1’arriére-plan suivant.

4. Quand le drapeau vert est cliqué, le programme affiche ’arriere-plan « Desert ».

5. Quand la touche B est appuyée, le programme affiche ’arriére-plan « Forest ».

Activité 2 : {"applique

L’enseignant(e) demande aux apprenants(es) de
créer le programme décrit dans ’activité sur
leur ordinateur, tablette ou smartphone en
mobilisant ce qu’ils viennent d’apprendre lors
de ’activité 1. L’enseignant(e) les aident et les
accompagne dans la réalisation des taches. Le
travail demandé devrait ressembler a ceci :

Eemculer sur Partieneplan  amiers plan] v bamculer sur fameéreplan  Baskethal 1 =

basculer sur famiére plan  Baseball 1 =

bascuds s larritrepian Socosr -

Activité 3 : je m’évalue

Afin de vérifier a quel point les objectifs de la s€éance ont €té atteints, les apprenants(es) sont appelés a
reproduire le programme avec les scripts présentés pour pouvoir répondre a la question :

1. L’événement qui a permis de basculer vers 1’arriére-plan Spotlight est I’événement « quand ce sprite est
cliqué ».

Activité 4 : je réfléchis

L’objectif de cette activité est de mettre les apprenants dans
une situations qui interpelle leurs acquis pour résoudre un | [EEEEREEEINREEEE S
probléme en manipulant le logiciel Scratch : le bloc a utiliser - G

pour obtenir le résultat attendu est « dire ... ». Le résultat final
devrait ressembler a ceci :

basculer sur Famiére-plan  Socoer =
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Programme d’informatique de la A.E.P

Orientations pédagogiques
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Le contexte

Les technologies de I'information et de la communication contribuent massivement a l'accélé-
ration du changement et a la démultiplication de l'intelligence collective dans la société de la
connaissance dans laquelle on vit aujourd’hui. La technologie numérique participe au dévelop-
pement des compétences du 21éme siecle permettant aux citoyens d’'aborder la complexité du
monde d’aujourd’hui afin d’agir et de s'adapter a différentes situations. En effet, les technologies
numeériques participent activement a la croissance mondiale et contribuent a la création de nou-
veaux emplois nécessitant des compétences numériques. D'ou la nécessité denseigner ces nou-
velles compétences dés le cycle primaire a I'Ecole marocaine.

De ce point de vue, I'informatique est considérée indispensable pour enseigner et développer
les compétences de la pensée critique, de la créativité, de la communication, de la collaboration
et de la pensée informatique. Lintroduction de cette matiére dans le programme du cycle de
lenseignement primaire est donc une réponse a la demande induite par le nouvel écosysteme de
Iéducation et de la formation et les progreés technologiques.

Clest dans cette perspective que I'informatique fait désormais partie des curriculums de la 5¢eme
et de la 6éme années du cycle de lenseignement primaire au Maroc.

Les principes fondamentaux

En alignement avec les recommandations de la vision stratégique de la réforme 2015-2030 et
des projets intégrés du Ministére de Iéducation nationale, de la formation professionnelle, de
lenseignement supérieur et de la recherche scientifique qui affirment dans le levier 12 « Déve-
loppement d'un modéle pédagogique ouvert, diversifié, performant et novateur » et en réponse
aux besoins de l'apprenant a lere de la technologie numérique, lenseignement de I'informatique
se base sur les fondements pédagogiques suivants :

« La formation d’un citoyen entrepreneur capable d’analyser, de planifier, de gérer et dévaluer.

« La formation d’un citoyen penseur engagé capable d’innover, de produire de la connaissance et
de résoudre des problemes.

« La formation d’un citoyen éthique et responsable de ses actes au niveau local et mondial, qui
respecte la diversité culturelle et environnementale et qui communique et accepte l'autre tel qu’il

est.
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« Ladoption de I'approche par compétences comme cadre de référence général pour I€élaboration des activités
et du contenu du programme ;

» Ladoption d’'une approche centrée sur I'apprenant(e) et ouverte aux pédagogies actives (la pédagogie par
projet, la résolution de problemes, la pédagogie de lerreur...) ;

« La fonctionnalité des apprentissages est au service du développement des compétences ;

o La prise en compte du profil de 'apprenant du 21eme siecle et ses besoins technologiques ;

» Lapprentissage est un processus actif et constructif qui vise a produire de la connaissance de la part de
lapprenant a partir des ressources cognitives disponibles ;

« Lutilisation de l'outil technologique nest pas une fin en soi mais plutét un support servant l'apprentissage
et lemploi des concepts informatiques fondamentaux ;

Les objectifs généraux

Lenseignement de I'informatique permettra a l'apprenant de :

o Acquérir et employer le vocabulaire informatique véhiculé ;

« Communiquer et collaborer avec les pairs au sein d'un groupe ;

« Réaliser des taches complexes a son niveau ;

o Apprendre a créer et a innover ;

o Résoudre des problémes a son niveau ;

« Utiliser les services internet en respectant les regles éthiques ;

« Utiliser loutil informatique d’'une maniere sécurisée.

Les principes directeurs de lenseignement de I'informatique

Le programme de I'informatique du cycle de lenseignement primaire a été élaboré selon les principes didac-
tiques suivants :

« Lenseignement des concepts suit une progression partant du simple au complexe et du concret a I'abstrait
(du réel au virtuel) en tenant compte du stade de développement de 'apprenant ;

o Les activités sont congues de maniere a cibler les domaines du savoir, savoir-faire, savoir-étre et savoir-de-
venir ;

« Les contenus enseignés dans d’autres matieres sont réemployés afin de garantir une

complémentarité entre I'informatique et les autres disciplines ;

o Les acquis sont exploités dans des situations didactiques qui incitent 'apprenant a agir.

Les moyens et les supports didactiques

Dans une séance de I'informatique, lenseignant peut avoir recours a différents outils

technologiques dont on cite :

- Lordinateur ;

- La tablette ;

- Le téléphone portable (smartphone) ;

- Le tableau numérique interactif ;

- Les différents supports de stockage ;
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- Limprimante ;

- Le scanner ;

- Le microphone ;

- La caméra numérique ;

- Les logiciels et les applications ;

- Les ressources numériques éducatives ;

Les choix didactiques et méthodologiques

La préparation et la présentation d’'une séance d’informatique au cycle de lenseignement primaire doit tenir
compte des considérations suivantes :

§ Fixer les objectifs de la séance au départ ;

§ Considérer les prérequis de la séance et les acquis antérieurs des apprenants ;

§ Adopter des méthodes pédagogiques adéquates ;

§ Utiliser les outils et les ressources nécessaires a la réalisation des objectifs ;

§ Procéder a une évaluation cyclique entre les éléments précédents pour évaluer la pertinence et 'adéquation
des méthodes et des outils par rapport aux objectifs en vue de procéder a une régulation capable de corriger
la trajectoire permettant d’atteindre les buts fixés.

Pour faciliter le travail avec les apprenants(es) dans une séance d’informatique, lenseignant(e) est invité(e)
a les inciter a travailler de préférence en groupes ou en bindmes pour favoriser Iéchange et la collaboration
entre eux et pour garantir la faisabilité des activités constructivistes.

Une séance d'informatique pourra ainsi se dérouler selon les étapes suivantes :

1. La découverte et Papprentissage :

Lapprenant est mis dans une situation dans laquelle il est invité a réagir (prendre une décision, analyser, ré-
soudre un probléme ...) en relation avec la compétence visée et les objectifs de la séance. Pendant cette étape,
les stratégies pédagogiques adoptées mettent généralement 'accent sur lexploration des outils informatiques,
en plagant les apprenants dans un role d’acteur, mis au défi de résoudre un probléme a leur mesure.

2. Lexploitation et l'application

Lapprenant réalise des activités liées a de nouvelles situations qui nécessitent lexploitation du/des concept(s)
construit(s) pendant la premiére étape.

Pendant cette étape, des activités sont proposées pour permettre a 'apprenant dexploiter des concepts récem-
ment construits en utilisant loutil informatique et en appliquant des techniques pour réaliser des taches tout
en expliquant et en justifiant son travail et sa démarche.

3.¢évaluation et la consolidation

Lapprenant réalise des taches dans des situations qui visent a évaluer ses acquis (des connaissances, des ha-
biletés, ...) dans le but de les consolider et de les remédier.

Lévaluation peut se faire dans le cadre d’'un projet personnel réalisé individuellement, en bindme ou en

groupe et qui nécessite la mobilisation des acquis relatifs au domaine et aux objectifs de la séance.
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4. La réflexion et la recherche

Pendant cette étape, lapprenant(e) réalise des taches pour résoudre un probleme en mobilisant les acquis
de la séance en cours tout en apprenant de nouveaux concepts qui complétent son apprentissage. Il/Elle est
appelé(e) a réfléchir et a rechercher I'information nécessaire en interaction avec lenseignant(e) et en collabo-
ration avec ses pairs en vue de trouver une solution a la situation-probleme.

Lorganisation annuelle des apprentissages

A la fin de chacune des six unités didactiques du programme de Iéveil scientifique, une séance de 60 minutes
est consacrée a 'informatique.

Le programme de la 6eme année est consacré a lenseignement-apprentissage du logiciel Scratch pour ini-
tier les apprenants(es) a l'algorithmique et a la programmation. Ces séances visent le développement d’une
compétence annuelle a travers la réalisation d'un ensemble dobjectifs dapprentissages répartis sur 6 séances

comme suit :

Niveau Compétence annuelle

6" année Au terme de la sixi¢éme année du primaire, lapprenant, face a des situations en relation avec son
environnement (local, régional) est capable de résoudre des problémes et de réaliser des taches

complexes a son niveau, en mobilisant ses acquis relatifs a I'utilisation du logiciel Scratch.

Semaines Objectifs d’apprentissage

6 Séance 1 : Ajouter et personnaliser les personnages dans Scratch
- Ajouter / dessiner des sprites/lutins ;
- Déplacer un sprite / lutin ;

- Supprimer un sprite / lutin..

11 Séance 2 : Contrdler les personnages avec des blocs d’instruction
-Connaitre quelques blocs d’instruction ;

-Utiliser des blocs d’instruction pour contréler un sprite.

16 Séance 3 : Contrdler les personnages avec d’autres blocs d’instruction
-Connaitre d>autres blocs d’instruction ;

-Utiliser des blocs d’instruction pour contréler un sprite.

22 Séance 4 : Faire parler un personnage

-Utiliser des blocs pour afficher des bulles de dialogue ;

-Utiliser des blocs pour faire émettre des sons.

27 Séance 5 : Faire bouger un personnage
-Utiliser des blocs pour faire avancer le sprite a droite ;
-Utiliser des blocs pour faire monter le sprite en haut ;

-Utiliser des blocs pour tracer la trajectoire d’'un sprite.

32 Séance 6 : Programmer le changement du décor de la scéne

-Utiliser plusieurs arriére-plans dans la scéne ;

-Programmer le changement du décor de la scéne.
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